

# 經濟日報

中華民國113年2月6日 星期二 農曆癸卯年12月27日 第20660號 經濟日報網 money.udn.com

話題 | A3

### TV面板全線漲價 雙虎樂

減產效益、低庫存等因素推升報價，友達、群創近期衝刺大尺寸市場，有望提前領大紅包

國際 | A6

### 川普放話 升級美中貿易戰

揚言當選總統後，將對陸商品課徵60%以上關稅，華爾街憂再次擾亂市場

# 台股萬八封關 衝出五亮點

## 兔年收盤攻頂 市值大增10兆至57.7兆元 年度最高點達18,138 股民平均賺88.6萬

### 上市櫃1月營收速報 A12

【記者王奕敏／台北報導】台股兔年昨(5)日封關，收18,096點，站穩萬八，共有五大亮點，包括：生肖年封關點位史上最高、市值史上最高、市值增加金額史上第二、兔年最高點為各生肖年第二高、每位股民平均獲利金額史上第三。

統計兔年上市櫃股票中，漲幅第一名是世紀，漲幅高達1,000%；市值增加最多為台積電、大增3.7兆元。台股四大指數上周五全面上漲，不過台股昨天封關日一開盤卻引動獲利了結賣壓，使指數一度回測萬八支撐。所幸台積電上漲11元、收646元穩盤，並帶領AI族群強勢表態逐步收復失地，終場指數上漲36點、收18,096點，成交量3,248億元。籌碼面來看，三大法人昨日賣超130.6億元，其中外資賣超61.7億元，期貨淨空單則減少642口至5,494口，期現貨並未同步偏空操作；投信賣超24.7億元，自營商賣超44.2億元。八大公股行庫則是買超25.9億元，力抗法人賣壓，護持

### 台股觀盤重點與後市展望

項目	內容
盤勢重點	台股5日兔年封關上漲36點、收18,096點，漲幅0.2%，成交量3,248億元，呈「價漲量縮」格局 三大法人賣超130.6億元，外資賣超61.7億元、投信賣超24.7億元、自營商賣超44.2億元。八大公股行庫買超25.9億元
兔年亮點	封關點位18,096點居史上封關最高；封關市值57.73兆元史上最高；市值增加10.86兆元史上第二；兔年最高18,138點為各生肖年第二高；每位股民平均賺88.6萬元史上第三 兔年上市櫃股票漲幅第一名是世紀、漲幅1,000%；市值增加最多的是台積電、大增3.7兆元
後市展望	只要台股封關期間美股保持穩健，年後開紅盤有機會補漲 留意封關期間美股走勢、MSCI季度調整、美國消費者物價指數

資料來源：採訪整理 王奕敏／製表

分漲幅。台股跟著美股走，台股又有不少AI供應鏈，因此同步受益。陳奕光認為，今年是政治經濟年，美國、日本、印度都有選舉，政策紅利將帶動股市易漲難跌。此外，聯準會今年可望降息，資金行情有利外資持續流入新興股市，也將帶動台股的比價效應。加上龍年開紅盤後，各機構法人將陸續回歸布局，帶動第1季上漲機會高。布局上，AI概念以上游IC設計、中游晶圓代工龍頭、下游電子五哥等為主，可搭配部分網通股；傳產族群看好營建、金融，奧運概念則看好紡織及面板等題材。相關新聞見A2

### 春節出報啟事

●本報經銷單位援例於農曆正月初一~初四(2/10~2/13)休假四天，停止訂戶送報服務。  
●暫停送報期間，請至7-11、全家、萊爾富、OK等連鎖超商，購閱聯合報，內含經濟日報一大張。  
●農曆正月初五(2/14)恢復訂戶正常派送，一併補送初一~初四的報紙。

敬祝讀者 新春愉快  
經濟日報 敬啟

# 234億美元 外資連三月淨匯入

## 大盤基本面穩健、AI概念股看漲 熱錢無畏地緣政治風險積極布局

【記者廖珮君／台北報導】AI概念股引外資錢潮，據金管會公告，1月外資淨匯入34.71億美元，折合新台幣約1,086.5億元(以1月底新台幣對美元收盤價31.301元估算)，已連續三個月淨匯入，共淨匯入234.12億美元，約新台幣近7,300億元，顯示外資看好台股後市，積極進場布局。外資連三個月積極匯入，金管會認為有三大原因，一、AI供應鏈熱、概念股持續看漲，尤其外資不畏國際地緣政治風險，1月19日起回頭大買台股，當日買超台股808億元居史上



單日第二大，接著一路買進，合計連八買。二、2023年上市櫃公司全年營收38兆元，是歷年第三大，台股股利殖利率達3.47%(其中現金殖利率3.37%)，台股基本面穩健。三、台股1月僅小跌0.23%，表現優於主要股市，僅次於台股。法人說，一旦美國聯準會在今年下半年啟動降息、並帶動美元走弱，國際資金就會從美國撤出、重新布局包括台股在內的新興市場，台股近年有AI狂潮、與庫存回補，未來兩年台股獲利成長，更增加

與央行單純計算的「現金流」的盈餘匯出數字不同。也就是說，外資1月淨匯入34.71億美元，可視為外資增加對台灣投資本金，反映外資認為台股後市可期，先進場布局。金管會也表示，外資看好AI，回補台股，以及台股基本面穩健，是此波熱錢回流的關鍵。雖然1月台股表現不佳，不過1月台股跌幅僅0.23%，僅次於台股8.4%的漲幅，顯示台股表現優於亞股；其他如韓股、上海、深圳、港股、新加坡股市全盤皆墨、跌幅介於2.7%至9%。外資淨匯入累積餘額攀升到2,489.26億美元的高點。金管會的外資淨匯出數字，是以外資投資台灣的「資產面」做計算，主要是外資投入本金的進出，

### 元月匯率變動、央行阻貶 外匯存底終止連二增

【記者陳美君／台北報導】中央銀行昨(5)日公布，今年1月外匯存底5,695.4億美元，月減10.55億美元，終止連兩增；央行外匯局局長蔡焜燾分析，1月外匯存底變動，除投資運用收益入帳，另兩項因素為主要貨幣對美元匯率變動，及央行維持匯市秩序拋匯阻貶，均使外匯存底餘額減少。央行公布，今年1月底，外資持有國內股票及債券等新台幣資產合計約6,344億美元，約當外匯存底111%；與前一個月相較，外資持有新台幣資產減少64億美元，約當外匯存底的比重也下滑1個百分點。蔡焜燾表示，相較於金管會公布，外資1月本金部分淨匯入逾30億美元，今年1月因台積電配發股利，外資領到豐厚股息後匯出盈餘逾30億美元，與本金淨匯入規模相當，因此，以現金流量為基礎，1月外匯匯出入大致持平、金額變動不大。蔡焜燾表示，今年1月國際美元走強、美元指數上漲1.94%；央行外匯存底裡持有這些貶值的非美貨幣折成美元後，規模會縮水。蔡焜燾分析，先前市場樂觀押注美國聯準會可能提前在3月調降利率，不過美國公布的經濟與就業等數據表現強勢，導致市場預期落空，促使1月美元走強，國際匯市也波動加劇。蔡焜燾表示，央行為維持外匯市場秩序進場調節、也就是拋匯阻貶，進而導致外匯存底減少。

# 鮑爾：3月之後才會降息

## Fed主席重申仍須看到更多經濟數據 確保CPI實現2%目標 美債價格應聲下跌

【編譯劉忠勇、任中原／綜合外電】聯準會(Fed)主席鮑爾接受哥倫比亞廣播公司(CBS)訪問時表示，決策官員仍預測今年將降息3碼左右，而且可能要等到3月之後才會降息。鮑爾1日接受CBS「60分鐘」節目訪談，台灣5日上午8時播出。據CBS提供的文字稿，鮑爾重申，「幾乎所有」聯邦公開市場委員會(FOMC)的成員都認為將在今年某一時點降息，官員希望看到更多經濟數據，可確保通膨可持續實現2%的目標。鮑爾表示，儘管官員們的最新利率預測要到3月會議時才公布，但在這段期間如果沒有發生什麼足以使官員們大幅改變預測的事情，則官員們對今年降息的平均預測值是0.75個百分點(3碼)。他指出，「如果經濟減弱，我們可能提早，且或許更快速降息」；「如果經濟情況，如果通膨確定更為持久，我們可能較晚，且或許較慢降息」。鮑爾也表示，他不認為

決策者對今年的利率預測會大幅改變。Fed官員去年12月預料，他們預期2024年底的聯邦資金利率為4.6%。這段訪問是在上周五就業報告公布之前進行，鮑爾表示，勞動市場正朝向更佳的「平衡狀態」移動，「勞動市場仍非常、非常強勁。因此我本人及其他許多人原先擔憂的痛苦，並沒有發生，這的確是好事，而且是我們想要的結果」。鮑爾表示，在大幅升息之後並未引發經濟或勞動市場大走下坡，「在歷史上並不尋常」。他說，「經濟更廣泛的情勢則是相當強勁，勞動市場強勁，而通膨正在下降。我與同僚們正試圖找到正確的時間，開始收回具有約束力的政策立場。時機即將來臨」。從鮑爾的談話來看，債券投資人顯然對於加速降息的預期太過樂觀。美債價格5日開盤下跌，美國10年期公債殖利率上揚逾9個基點至4.127%。金融市場之前一直賭Fed今年將降息6碼，並從3月起降；但鮑爾上周堅定表示不大可能

這麼早就開始行動，加上元月就業數據超強，使今年初春(3月)降息的希望幾乎破滅。Fed不急於降息，也開始動搖債市對Fed今年的預期心理。不過，市場目前仍反映今年會降息五次，因此不少投資人視美債下跌為逢低進場的買點。隨著疫情後通膨壓力消退，Fed今年會開始降息，也讓債券交易者相信，利率最終會在某個時點開始下降，只是不肯定今年會降多少。OECD提醒主要央行完全遏制通膨言之過早